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  اندازه گیری مقاومت مجهول به روش پل وتستونو  پل وتستونشناسایی :ُذف آسهایص ( 1

 

مقاومت -3مقاومتهای معلوم دو عدد و مجهول سه عدد -2منبع جریان مستقیم -1 :ّسایل آسهایص (2 

  سیمهای رابط-5گالوانومتر -4متغییر 

 

 : هقذهَ( 3

 1843پل ّتستْى طزحی است کَ تزای اّلیي تار تْسط فیشیکذاى اًگلیسی چارلش ّتستْى در سال 

دّ هقاّهت . رّد پیطٌِاد ضذٍ است ّ تزای تعییي دقیق هقذار هقاّهتِای هجِْل تکار هی R1  ّR2  یک ّ

تْاى  لَ آى هیرّد کَ تْسی تکار هی رئْستاهعوْلا تزای ایٌکار جعثَ هقاّهت یا )هعلْم  هقاّهت هتغیز

ایي چِار . ّ هقاّهت هجِْل هطاتق ضکل تَ ُن هزتْطٌذ( هقاّهتِای هعلْهی را در هذار قزار داد

سپس دّ هجوْعَ تطْر هْاسی تیي دّ ًقطَ. اًذ هقاّهت دّ تَ دّ تطْر هتْالی تَ یکذیگز هتصل ضذٍ  

A ّ B ّ قزار گزفتَ اًذ A ّ B  دّصليتا یک کلیذ ّ هْلذی تطْر هتْالی تَ ُن  

هقذار هقاّهت هتغیز را آًقذر . دُذ تستَ ضذٍ است کَ عثْر جزیاى را ًطاى هی گالْاًْهتزی C ّ D تیي

تٌاتزایي تیي دّ ًقطَ. ُای گالْاًْهتز رّی صفز قزار گیزد دُین تا عقزتَ تغییز هی  C ّ D  اختلاف

ضذت . گْیٌذ تاضذ، ایي حالت را تعادل پل هی پتاًسیلی ّجْد ًذارد، یعٌی ایي دّ ًقطَ ُن پتاًسیل هی

یاًِای یکساى دارای ضذت جز r2  ّRxتاُن تزاتز تْدٍ ّ ُوچٌیي هقاّهتِای  R3  ّR1جزیاى در هقاهتِای 

 .ُستٌذ

 

VA - VC = VA - VD → R1I1 = I2R2 

 

VC - VB = VD - VB → R3 I1 = I2 Rx 

 

ضْد اس تقسین طزفیي ایي دّ راتطَ تز ُن ًتیجَ هی : 

 

R1/R3 = R2/Rx → Rx = R2R3/R1 

  

 

 

  

 : ّ رّش اًجام  ضزح آسهایص( 4

R2  ّ R3هذاری هطاتق ضکل هیثٌذین ، در ایي هذار هقاّهتِای هقاّهتِای هعلْم ّ ثاتتی ُستٌذ ّ  

هقاّهت هجِْلی است کَ هیثایست هقاّهتص  RX ُوچٌیي.یک هقاّهت هتغیز هی تاضذ R1 هقاّهت

اس دّ گْضَ .ایي چِار هقاّهت تصْرت سزی تَ ُن ّصل ضذٍ ّ تطکیل یک حلقَ دادٍ اًذ.تععییي ضْد

  R1اگز هقاّهت .گالْاًوتز ّصل ضذٍ استهقاتل ایي حلقَ تَ یک هٌثع تغذیَ ّ ارس دّ گْضَ دیگز تَ 

اگز .هتغیز را طْری تٌظین کٌین کَ اس گالْاًوتز جزیاًی ًگذرد اصطلاحا هیگْیین پل هتعادل ضذٍ است

تٌاهین،در حالت تعادل تا قطع ّ I1    ّ  I2,  را تَ تزتیة    R1   ّR2جزیاًِای عثْری اس هقاّهتِای

  a , b عقزتَ گالْاًوتز ُیچ اًحزافی را ًطاى ًوی دُذ ،تٌاتزایي پتاًسیل دّ ًقطَ  K ّصل کزدى کلیذ

پتاًسیل دّ سز هقاّهت تزاتز  تَ عثارت دیگز اختلاف پتاًسیل دّ سز هقاّهت تا اختلاف.تزاتز است

R1 تٌا تَ دلیل هطاتَ ، اختلاف پتاًسیل دّ سز هقاّهت.است ُْل تا اختلاف پتاًسیل دّ سز هقاّهت هج  

 :تاتز است ّ هی تْاى ًْضت 
R1/R3 = R2/Rx → Rx = R2R3/R1 

هذار را هطاتق ضکل هیثٌذین ، گالْاًوتز را رّی حساسیت کن قزار دُیذ ّدر هزاحل تعذی تَ (  1 

 .ّلت اعوال کٌیذ 5ّلتاژ هٌثع تغذیَ را کوتز اس .تذریج حساسیت آًزا تالا تثزیذ

 .ّصل کٌیذ ّجِت اًحزاف عقزتَ گالْاًوتز را تخاطز تسپاریذ سین آساد گالْاًوتز را تزای کْتاٍ.2

http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%BE%D9%84+%D9%88%D8%AA%D8%B3%D8%AA%D9%88%D9%86
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%DA%AF%D8%A7%D9%84%D9%88%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%85%D8%AA%D8%B1
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تَ کوک جعثَ هقاّهت را تغییز دُیذ ّ ُزتار سین آساد گالْاًوتز ّصل ّ اًحزاف آًزا هطاُذٍ .3

سین ،عقزتَ ایي عول را آًقذر اداهَ دُیذ تا اًحزاف گالْاًوتز صفز ضذٍ ّ تا قطع ّ ّصل کزدى .کٌیذ

سهاًی کَ گالْاًوتز رّی صفز قزار دارد ّ تا قطع ّ ّصل کزدى کلیذ تغییز .آى حزکتی ًذاضتَ تاضذ

 .ًویکٌذ،هقذار هقاّهت خْاًذٍ ضذٍ اس جعثَ هقاّهت را یااداضت کٌیذ

 

 

 :هحاسثات( 5

 
R1/R3 = R2/Rx → Rx = R2R3/R1 

  
R2 = 470  

 
R3 = 1000 

 

 
Rx = R2R3/R1 

 

 

Rx  =

470×1000

466
 = 1008.58  

 

 
Rx  =

470×1000

306
 = 1535.94  

  
Rx  =

470×1000

7299
 = 64.39  

 :هحاسثات خطا 

 

 :خطای ًسثی  هحاسثَ  (آ
Rx = R2R3/R1 

 

ln Rx =  ln𝑅2 𝑅3 − ln𝑅1 
 

ln Rx =  ln𝑅2 +  ln𝑅3 − ln 𝑅1   
 

𝑑Rx 

Rx 
=  

𝑑𝑅2  

𝑅2  
+  

𝑑𝑅3  

𝑅3  
−  

𝑑𝑅1  

𝑅1  
 

 
∆Rx 

Rx 
=
∆𝑅2  

𝑅2  
+  

∆𝑅3  

𝑅3  
+  

∆𝑅1  

𝑅1  
 

 

 
∆Rx 

Rx 
=  0 + 0 +

0.01

64.39
= 0.0015 

 

 :خطای هطلق  هحاسثَ ( ب
∆Rx 

Rx 
 ×  Rx = 0.0015 × 64.39 = 0.09 
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 :سْالات ( 6

در صْرتی کَ حذاکثز هقذار هقاّهت هتغیز قادر تَ صفز کزدى جزیاى آهپز هتز ًثاضذ چَ راٍ کار .1

 ُایی را پیطٌِاد هی کٌیذ؟
 هی تْاى هقاّهتی کَ هقذار آى کوتز اس هقذار هاکشیون هقاّهت هتغیز است تا آى هْاسی کزد 

 

 
ًطاى دُیذ ُز گاٍ پل ّتستْى در حال تعادل تاضذ ّ جزیاًی اس گالْاًْهتز عثْر ًکٌذ ، اگز جای . 2

ًخْاُذ  تاتزی ًیش تا ُن عْض ضْد ، در ایي حالت ًیش جزیاًی اس گالْاًْهتز عثْر گالًْْهتز ّ

 ؟کزد
،  c  ّdتٌِا لاسم است کَ تَ جای .اگز دقت کٌیذ هذار حاصل ُیچ تفاّتی تا هذار پل ّتستْى ًذارد 

 خْاُیذ دیذ کَ هذار دقیقا تا هذار پل ّتستْى یکساى خْاُذ تْد.قزار دُیذ را a  ّbهقذار 

 

 

 : هٌاتع (7

 داًطٌاهَ ّیکی پذیا

 .استاد جشٍّ دستْرکار 


